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Για Άμεση Δημοσίευση 
Τετάρτη 10 Ιουλίου 2024 

 

Αναγνώριση Ρατσιστικού Κινήτρου Στην Υπόθεση Για Τα Γεγονότα Της Πλατείας Σαπφούς 

Μυτιλήνη, Ελλάδα – Η Hias Greece ως εκπρόσωπος των θυμάτων, εκφράζει την ικανοποίησή της για 
την καταδικαστική απόφαση του τριμελούς πλημμελειοδικείου Μυτιλήνης αναφορικά με τη ρατσιστική 
επίθεση εις βάρος προσφύγων που διαδήλωναν ειρηνικά στην πλατεία Σαπφούς την 22α Απριλίου 2018. 
Παρά τις πρωτοφανείς καθυστερήσεις κατά τη διάρκεια της προδικασίας, που οδήγησαν και σε 
σταδιακή υποβάθμιση του κατηγορητηρίου, η δικαιοσύνη αναγνώρισε για πρώτη φορά σε δικαστήριο 
της Μυτιλήνης ρατσιστικό κίνητρο στις αξιόποινες πράξεις.  

Συγκεκριμένα, το μεσημέρι της Τρίτης 9 Ιουλίου κρίθηκαν ένοχοι από το Τριμελές Πλημμελειοδικείο 
Μυτιλήνης τέσσερα άτομα για επικίνδυνη σωματική βλάβη με ρατσιστικά χαρακτηριστικά σε βάρος των 
προσφύγων και για επικίνδυνη σωματική βλάβη χωρίς ρατσιστικά χαρακτηριστικά σε βάρος 
αστυνομικών και άλλων παρευρισκόμενων. Οι ίδιοι κρίθηκαν επίσης ένοχοι για διακεκριμένη διατάραξη 
κοινής ειρήνης. Δύο εξ αυτών κρίθηκαν ένοχοι επιπλέον και για απειλή με ρατσιστικά χαρακτηριστικά 
σε βάρος των προσφύγων. Οι δυο πρώτοι έλαβαν ποινή φυλάκισης πέντε ετών και εννέα μηνών, ενώ 
οι άλλοι δύο καταδικάστηκαν σε έξι χρόνια φυλάκισης. 17 κατηγορούμενοι κρίθηκαν ένοχοι για απλή 
διατάραξη κοινής ειρήνης και καταδικάστηκαν σε ένα χρόνο φυλάκισης, πλην του ενός που 
καταδικάστηκε σε 9 μήνες φυλάκισης. Τέσσερα άτομα απαλλάχτηκαν από όλες τις κατηγορίες ενώ μία 
εκ των κατηγορουμένων απεβίωσε και έχει πάψει η οποιαδήποτε δίωξη.  

Σημειώνεται ότι οι ποινές έχουν τριετή αναστολή και είναι εξαγοράσιμες προς 5 ευρώ την ημέρα ενώ 
σύμφωνα με πληροφορίες οι κατηγορούμενοι θα ασκήσουν έφεση. 

Θυμίζουμε ότι στις 22 Απριλίου του 2018 μετά την καθιερωμένη κυριακάτικη υποστολή της σημαίας, 
περίπου 150 άτομα επιτέθηκαν σε 200 και πλέον πρόσφυγες, ανάμεσα τους και παιδιά, που είχαν 
συγκεντρωθεί ειρηνικά στον χώρο της πλατείας Σαπφούς. Οι συγκεντρωμένοι στο χώρο της πλατείας 
διαμαρτύρονταν για τις συνθήκες διαβίωσης και την ανεπαρκή ιατρική περίθαλψη στο Κέντρο Υποδοχής 
και Ταυτοποίησης της Μόριας, έπειτα από τον θάνατο ενός συμπατριώτη τους. Τη νύχτα εκείνη, οι 
επιτιθέμενοι περικύκλωσαν απειλητικά τους συγκεντρωμένους της πλατείας, πετώντας τους πέτρες, 
μπουκάλια φωτοβολίδες και κροτίδες, ενώ ταυτόχρονα τους απειλούσαν και τους εξύβριζαν με 
προσβλητικές αναφορές ρατσιστικού περιεχομένου έως τις 5 το πρωί που έληξαν τα επεισόδια. Η 
υπόθεση που τελικά δικάστηκε μπορεί να μην αποτυπώνει το μέγεθος της απρόκλητης και 
οργανωμένης βίας που έλαβε χώρα εναντίον των προσφύγων και των οικογενειών τους, ωστόσο 
στέλνει ένα ισχυρό μήνυμα κατά της ατιμωρησίας: περιπτώσεις αυτόκλητων ομάδων που ως όχλος 
"παίρνουν το νόμο στα χέρια τους", δεν είναι  ανεκτή σε μια ευνομούμενη πολιτεία. 

Η επιλογή των θυμάτων έγινε ξεκάθαρα λόγω των πολιτισμικών χαρακτηριστικών τους (θρησκεία, 
εθνικότητα) με σκοπό την εκδίωξή τους από την πλατεία με κάθε τρόπο και την πρόκληση σοβαρών 
σωματικών βλαβών σε αυτούς . Όμως, όλοι όσοι βρίσκονται στην ελληνική επικράτεια, ανεξάρτητα αν 

https://hias.org/where/greece/


 

 

2 

είναι Έλληνες ή αλλοδαποί, απολαμβάνουν την απόλυτη προστασία της ζωής και της τιμής, σύμφωνα με 
το ελληνικό Σύνταγμα, χωρίς διακρίσεις. 

Η κατάγνωση του ρατσιστικού εγκλήματος και της αυξημένης ποινικής απαξίας που το συνοδεύει 
καταδεικνύει την αναγκαιότητα της προστασίας τόσο του θύματος όσο και της κοινωνίας, συνολικά. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Eπικοινωνία 
Ναντίνα Λειβαδίτη, Υπεύθυνη Επικοινωνίας, HIAS Ελλάδος 

Τηλ: 6982 801602 
Email: Konstantina.livaditi@hias.org 

Σχετικά με την HIAS:  

Η HIAS είναι η παγκόσμια εβραϊκή μη κερδοσκοπική οργάνωση που προστατεύει τους πρόσφυγες των οποίων οι 
ζωές κινδυνεύουν εξαιτίας της ταυτότητάς τους. Καθοδηγούμενη από τις αξίες και την ιστορία της, η HIAS 
δραστηριοποιείται στις Ηνωμένες Πολιτείες και σε 15 χώρες σε όλο τον κόσμο, βοηθώντας τους πρόσφυγες να 
ξαναχτίσουν τις ζωές τους με ασφάλεια με στόχο την αξιοπρεπή αντιμετώπιση όλων των εκτοπισμένων 
ανθρώπων. Περισσότερες πληροφορίες στο  @HIASrefugees, Facebook and hias.org. 
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